

# 针灸治疗子宫脱垂

□蔡晓刚

子宫脱垂患者会出现排尿困难，导致尿潴留。另外，子宫脱垂若并发直肠膨出者，则可出现排便困难。

临幊上将子宫脱垂分为3种。  
**I度：**子宫脱垂多无自觉症状，无须治疗，注意休息即可恢复。  
**II度：**子宫颈已脱出阴道口外，而子宫体或部分子宫体仍在阴道内。  
**III度：**整个子宫体与宫颈以及全部阴道壁均翻脱出阴道口外，脱出物需要用手回纳。

诱发子宫脱垂的因素多与分娩时不适合向下屏气用力、产后过早从事劳动、卵巢功能不良、生育过多、体质虚弱、习惯性便秘、盆腔组织先天发育异常等有关。西医学对此还缺乏理想的治疗方法。

中医称子宫脱垂为“阴挺”“阴逆”“阴脱”，俗称“吊茄子”。其病机为产后劳动过早导致劳倦、伤脾，气虚下陷，收摄无权；或因分娩时处理不当，损伤胞络，胞络失系；或产育过多，房室所伤，肾气亏虚，冲任不固；或素体虚弱，老年久病，便秘，失于固摄所致。

针灸治疗效果不错，不妨一试。

## 针灸操作方法

针灸方法是取百会穴，维道透子宫，次髎穴。令患者排小便后取舒适仰卧位，全身放松，腹式均匀呼吸。将所选穴位处充

分暴露，进行常规消毒后，取一次性无菌芒针以小于15度角针尖指向子宫穴方向，由维道进针向子宫穴透刺，待得气后，术者手持针柄不放，由食指末节横纹开始，用拇指如搓棉线样向前搓动至食指端（以感针下沉紧并可感到肌肉缠绕针体为度），接着施以快速、轻巧地提拉和抖动手法10余下，强度则以患者可耐受，自觉阴部和小腹部有抽动感、子宫有上提感为度。留针10分钟后，术者手持针柄，拇指向后，反向捻针，待针下有轻松感时缓慢起针，并以消毒棉球按压片刻。

患者休息5分钟，改为俯卧位，进行常规消毒后，取一次性无菌针灸直刺次髎穴，当患者自觉小腹内有沉胀或酸麻感时，施以小幅捻转平补平泻法，将中间剪有小圆孔的硬纸片由毫针针尾套于针柄上，平放于针刺部位的皮肤上，取长约1厘米的一段纯艾炷，插于针尾部位用线香由其底部点燃，令艾炷自然成灰后，再取一段纯艾炷如前法插于针尾部点燃，施温针灸5~10个艾炷后起针。

起针后，将百会穴的位置及取穴方法、施法教给患者家属，令其自行在家施艾条温和灸15分钟（右手如持笔写字状使艾条与局部皮肤成45度角，将艾条的

## 针灸取穴原理

百会穴属于督脉，艾条温和灸可提升下陷之中气，符合“虚者补之，陷者举之，脱者固之”的治疗原则。维道为足少阳与带脉之会，有加强维系带脉、固摄胞宫之功效；子宫穴乃经外奇穴，是治疗“阴挺”的经验穴。维道透子宫并施以滞针手法，虽然仅用一枚芒针，其临床效果也毫不逊色，符合“选穴少而精”的原则。次髎穴位于腰骶部，腰骶部与督脉、足少阴经和肾脏关系密切，在次髎穴处针灸可调理冲任、壮腰补肾、理气活血、调经止痛，使冲任之脉通畅、气血旺盛。该法治疗I度、II度子宫脱垂具有取穴少、疗效高、操作方便、安全可靠，易于推广的优势。对于III度子宫脱垂患者可作为辅佐方法与其他方法综合治疗。

在治疗期间，指导患者做提肛练习，积极治疗引起腹压增高的病变，例如习惯性便秘、慢性支气管炎等。同时，患者应注意休息，切勿过于劳累，不宜久蹲及从事重体力劳动。

## 寻 找乡医“高手”

### 本期医生简介：

任军迎，平顶山市卫东区任寨村卫生室执业医师，从医16年，擅长治疗创口溃疡、小儿腹泻、疮疡性咽峡炎、老年心脑血管疾病，曾获平顶山市“优秀乡村医生”称号。

外伤、手术后，一些患者的创口迁延不愈，虽说对生命安全并无大碍，但也让患者很烦恼、痛苦。创口愈合的快慢和好坏与体质、病因及特定的伤口环境有关，还同营养因素、心理因素及护理操作有关。丰富的营养、愉快的心情、规范的操作对伤口愈合有很大帮助。伤口愈合慢的临床表现为：伤口大多较深，有的深达1厘米。有的伤口创缘不齐，无法整齐对合；有的伤口伴有感染，时常有脓性分泌物溢出；肉芽组织生成不良；有血肿，伤口裂开。对此类迁延不愈的创口，临幊上使用庆大霉素、糜蛋白酶进行治疗，能够取得较好疗效。

某女，48岁，“右手撕脱伤”，经过医生清创、缝合、包扎，静脉滴注抗生素。20多天后，伤口未结痂。查体，体温是36.5摄氏度，测血压为110/84毫米汞柱（1毫米汞柱=133.322帕），心率为81次/分钟。患者面色焦黄，创口约4厘米×3厘米大小，边缘极不规则，基底部灰白色坏死组织，可见白色分泌物溢出，有难闻异味。活动时创口疼痛难忍，握手、伸手困难。

处理方法：用适量双氧水、碘伏、生理盐水依次冲洗3遍；用剪刀小心去除坏死组织。用生理盐水冲洗两遍，用庆大霉素针加生理盐水冲洗两遍；用糜蛋白酶撒于创面；用无菌纱布包扎3层；嘱咐患者第三天换药，饮食应加强营养，勿食辛辣食物，勿过度活动患侧手臂。

第三天来换药时，患者自诉疼痛症状明显减轻，心情大好。打开敷料查看，伤口分泌物明显减少，基底部鲜红，肉芽组织增生，无异味。随后，按上述方法每2天换1次药。10天左右，患者的伤口结痂愈合，创面与正常皮肤持平。1个月后，通过保养、锻炼，患者的右手功能完全恢复。

欢迎您在本栏目分享您的临床技术、经验，甚至“绝招儿”。文章只讲实招儿无须理论，一定要真实有效。请写清楚您的地址及联系方式。欢迎大家踊跃参与，积极投稿。

投稿邮箱：570342417@qq.com  
联系电话：(0371)65589229

# 创口不愈合的治疗方法

任军迎

## 经验之谈 我用小青龙汤的故事



小青龙汤来源于东汉张仲景所著的《伤寒论》，具有解表散寒、温肺化饮之功效。主治外感风寒，内停水饮。《伤寒论》第四十一条：“伤寒表不解，心下有水气，干呕，发热而咳，或渴，或利，或噎，或小便不利，少腹满，或喘者，小青龙汤主之。”第四十二条：“伤寒，心下有水气，咳而微喘，发热不渴。服汤已渴者，此寒去欲解也，小青龙汤主之。”

小青龙汤逐水以散阴寒，犹龙之随波逐浪而归江海，乃麻黄汤去杏仁加芍药、细辛、干姜、五味子和半夏而成。其药物组成为：麻黄（去节）、芍药、细辛、干姜、甘草（炙）、桂枝（去皮）、五味子，半夏（洗）。笔者是一位中医本科毕业生，上大学时，听老师讲《方剂学》，印象最深刻的是用小青龙汤要具备“寒饮”特征，即“咳嗽、痰多而稀”或“咳吐大量清稀泡沫样痰”。

几年来，笔者感觉患有急慢性咳嗽的患者虽然很多，但是很少发现有“咳吐大量清稀泡沫痰”的患者，即使辨证为“寒咳”，也会因为少痰或无痰而不敢用，总感觉小青龙汤没有用武之地。一次亲身经历的咳嗽治疗，彻底改变了笔者对小青龙汤方证的认识。

某日，笔者突然咳嗽，且咳得非常厉害，晚上尤甚，无法入睡，咳而无痰，且口干，用了一些常规药物治疗几日，丝毫无效。

苦思原因，笔者发现这次咳嗽的特点是：一到傍晚就感觉身上有一些冷，但是体温并不高，晚上10时左右就开始剧烈咳嗽。

笔者心想应该是“寒咳”，就熬了1剂小青龙汤。哪知，笔者服药后，不仅没有口更干的感觉，反而口

中生津，咳嗽即止，安睡到天亮！早上醒来，笔者一边感慨中医的伟大，庆幸自己学了中医，一边明白原来小青龙汤方证，并不一定见到痰多，甚至口干的症状，也可以使用。

这次经历后，笔者遇到咳嗽患者：首先，看其面色、唇色。其次，问什么情况下咳嗽加重、什么情况下减轻。最后，问患者大便的变化。如果患者面色、唇色不红，发暗；在傍晚有怕冷的感觉，咳嗽逐渐加重，到晚上10时左右会越来越重；喝热水、洗热水澡时咳嗽症状略有减轻；咳嗽后，大便比平时稀薄等，笔者都会应用小青龙汤治疗。因方中有干姜、五味子，有很好的温中、涩肠、止泻的作用，所以小青龙汤有“下利”作用，患者舌不红，若是水滑苔，就可用小青龙汤治疗。

遇到小儿不能主诉病情时，笔者可以问家长，咳嗽后，孩子早起时眼睛是否比平时小（眼睑轻度水肿）？若是，提示有寒饮，加上便溏和水滑苔，就可以使用小青龙汤治疗。急性咳嗽，通常服用1~3剂药后，咳嗽即止；咳嗽一两个月的患者，服用该药三五剂即可止咳。

关于小青龙汤的剂量，十几年前，笔者一般各药只用3克。近年来，笔者发现药材的有效成分含量降低，除细辛用3克外，其他各药会用到6克或10克；如果遇到老年人或体质虚弱的患者，麻黄（都用生品）只用5克；若患者不喜欢辣的、酸的食物，干姜、五味子用6克，效果都很好。

（史欣德）

## 技术分享

### 针刺可治膝关节滑膜炎

膝关节滑膜炎是指膝关节因慢性劳损、膝关节扭伤和多种关节内损伤而引起滑膜损伤，导致关节腔内积血或积液的一种非感染性炎症反应疾病。膝关节滑膜炎好发于中老年人，病程较长，久之则可能衍变成增生性关节炎。临床表现为：膝关节疼痛、活动受限、局部轻度肿胀，膝眼穴两侧饱满，有轻度压痛感，浮髌试验阳性。彩超和X线片有助于诊断。笔者采用针刺治疗方法具有一定的疗效。

治疗方法：患者取仰卧位，尽量暴露局部，针刺取血海穴、梁丘穴、阿是穴（避免刺向关节腔）、足三里、阴陵泉穴、阳陵泉穴。对穴位进行常规消毒，毫针刺入，得气后，行平补平泻法。

血海穴、梁丘穴、足三里、阴陵泉穴用电针治疗，留针二三十分钟，TDP（特定电磁波治疗仪）烤灯照射治疗，一般每天1次，每周5次。两周为1个疗程。在治疗中，要求患者的患肢禁止活动，多数患者一两个疗程见效。

膝关节滑膜炎属于中医骨伤科中的常见病，笔者认为，本病由于局部气血不畅、经络瘀阻，现代研究证实，针灸具有促进血液循环、调节机体免疫功能以及良好的镇痛作用。电针具有改善局部组织供血、供氧，使炎性症状解除。TDP烤灯治疗对皮肤有温热、刺激作用，从而有助于改善局部肌肉组织的营养。

在临床治疗中，笔者不主张对于此病取犊鼻穴、膝眼穴，预防因针刺操作不当引起感染性滑膜炎，加重患者痛苦。

（朱马亮）



## 痛苦的“社交恐惧症”

□郭平

“社交恐惧症”的症状主要表现为害怕与人见面、谈话，甚至见人就紧张、面红耳赤、颤抖，所以患者时常独居屋内，以便躲避别人。例如，一个男性患者，20岁，大学生。近半年来，因特别害怕见人，尤其在看到陌生人时就内心惊慌，以致不能正常说话，所以他经常独处。这个患者原来是一个店员，得到了领导的重视和同事的爱护，后来，考入某大医学管理系。

患病前，患者是一个喜欢安静、工作能力较强的人。入学前，患者立下宏愿，一定要成为佼

佼。因此，他在学习方面十分刻苦、努力。半年前，在班级的小组会议上，他发言时，由于心情特别紧张而发生口吃现象。此后，他既害怕说话不流利，又担心学不好经济管理专业，从而内心忧虑、恐惧。随后，患者就更害怕在别人面前说话，并很快发展到害怕见人的程度。当遇到别人时，他就面红耳赤，不敢抬头，更不敢说话。某医院的检查结果显示，患者的体格无异常，医生诊断其为“社交恐惧症”。

最初，实施上述措施时，患者确实非常紧张，在咬牙、抬头上看其他人的面部5~7分钟后，紧

张、恐怖的程度会逐渐降低。从第二周开始，让患者逐渐到更多的人群中走动，且逐渐增加次数，并延长看其他人的面部时间。同时，让患者训练朗读预先准备的课文或小说，最初一个人读，随后，让患者去人群中朗读，并让患者逐渐在人群中背诵、读

熟课文。经过4周的治疗，第五周，患者见人就恐怖的症状开始减轻，在陌生人面前说话也没有口吃现象。2个月后，患者通过观察发现，患者已经恢复正常，并未出现反复现象。

（作者供职于驻马店市精神病医院）

张、恐怖的程度会逐渐降低。从第二周开始，让患者逐渐到更多的人群中走动，且逐渐增加次数，并延长看其他人的面部时间。同时，让患者训练朗读预先准备的课文或小说，最初一个人读，随后，让患者去人群中朗读，并让患者逐渐在人群中背诵、读

熟课文。经过4周的治疗，第五周，患者见人就恐怖的症状开始减轻，在陌生人面前说话也没有口吃现象。2个月后，患者通过观察发现，患者已经恢复正常，并未出现反复现象。

（作者供职于驻马店市精神病医院）